




2018 中考初二模块复习每日一练 

物 理 试 题 解 析 
一、选择题（本题共 12 小题，每小题 2 分，共 24 分，每小题给出的四个选项中只有一个

正确） 

1. 【答案】D 

【解析】A、雪花漫天飞舞，是宏观物体的运动，属于机械运动，故 A 错误； 

B、在墨水滴入水中的扩散实验中，我们不能看到墨水分子的运动，故 B 错误； 

C、由于液体能够流动，而固体不能流动，但固体分子也是运动的，故 C 错误； 

D、丝绸摩擦过的玻璃棒带正电，靠近带正电的物体时会相互排斥，故 D 正确． 

故选 D． 

2. 【答案】C 

【解析】A、声音不能在真空中传播，而激光可以在真空中传播．故 A 错误； 

B、住宅安装双层玻璃窗是在传播过程中控制噪音，故 B 错误； 

C、利用“超声波”除去体内结石是利用声能传递能量，故 C 正确； 

D、只有主人说出暗语时才能打开“声纹锁”，其辨别声音的主要依据是音色，故 D 错

误． 

故选 C． 

3. 【答案】B 

【解析】由题意可知，用小锤轻敲和重敲音叉时，小球弹开的角度不同．这是因为用力

不同时，音叉的振动幅度不同，振幅越大，响度越大，因此比较角度的大小是为了探究

响度和振幅的关系． 

故选 B． 

4. 【答案】B 



【解析】夏天使用空调，室内温度低于室外温度，窗玻璃比室外空气温度低，室外空气

中的水蒸气遇到冷玻璃，液化为小水珠凝结在玻璃外表面； 

冬天使用空调，窗玻璃比室内温度低，室内的水蒸气遇到冷玻璃，液化为小水珠凝结在

玻璃内表面。 

故选 B． 

5. 【答案】D 

【解析】用刻度线测量物体长度时，被测长度的一端要与刻度尺的零刻度线对齐，若零

刻度线已磨损，则选择与刻度尺上另一完好的整刻度线对齐，故 D 错误。 

故选 D． 

6. 【答案】D 

【解析】A、日食是月球挡住了太阳沿直线传播到地球上的光，使地球上的人看不到太

阳；月食是地球挡住了太阳沿直线传播到月亮上的光，即月球跑到了地球的影子区域；

故 A 正确． 

B、电视机的遥控器是利用红外线波长长的特点．故 B 正确． 

C、光从空气进入玻璃时，会发生折射现象，看起来玻璃板变薄了．故 C 正确． 

D、红色牡丹花看上去为红色是因为它反射红色，吸收其它色，红色光线进入人眼，感

到它是红色．故 D 错误． 

故选 D． 

7. 【答案】B 

【解析】鱼射出的光线在水面处发生折射，折射光线进入眼睛，光的折射中光路是可逆

的，从看到鱼的位置正对鱼照射，能把鱼照亮，所以应瞄准看到的鱼的方向射击． 

故选 B． 



8. 【答案】B 

【解析】设甲用的时间为 t，则速度为 v1=
100𝑚𝑚
𝑡𝑡

 

乙的速度为 v2=
100𝑚𝑚−10𝑚𝑚

𝑡𝑡
=90𝑚𝑚

𝑡𝑡
， 

第 2 次比赛时，s1′=100m+10m=110m，s2′=100m， 

因为速度不变， 

甲用时： 

t1’=𝑠𝑠1′
𝑣𝑣1

=110𝑚𝑚
100𝑚𝑚
𝑡𝑡

=11
10
𝑡𝑡， 

乙用时： 

t2’=𝑠𝑠2′
𝑣𝑣2

=100𝑚𝑚
90𝑚𝑚
𝑡𝑡

=10
9
𝑡𝑡， 

因为11
10
𝑡𝑡<10

9
𝑡𝑡， 

所以 t1’<t2’，还是甲先到达终点。 

故选 B． 

9. 【答案】C 

10. 【答案】B 

【解析】乙图，AB 同时向前做匀速直线运动，所以 AB 之间没有相对运动的趋势，A 不

受摩擦力的作用，AD 错误； 

以 AB 整体为研究对象，在水平方向受地面的摩擦和拉力 F，这两个力相互平衡，则 f=F，

两种情况下 B 受到的摩擦力相等，B 正确； 

甲图以 A 为研究对象，A 做匀速直线运动，在水平方向受拉力 F 和 B 对它的静摩擦力

作用，且 f=F，C 错误． 

故选 B． 

 



11. 【答案】A 

【解析】（1）∵瓶对桌面的压力等于瓶和水的总重力， 

∴无论正放还是倒放，它们的总重力不变，即对桌面的压力不变，倒置后，瓶与桌面的

接触面积小，故据 p=𝐹𝐹
𝑆𝑆
 

可知，倒置后瓶对桌面的压强大，即 p1＜p2； 

（2）正放时，瓶子中的水柱是粗细相同的，瓶子底部受到的压力等于瓶中水的重力； 

倒放时，瓶子中的水柱上面粗，下面细，一部分水压的是瓶子的侧壁，瓶盖受到的压力

小于瓶中水的重力； 

因此即 F1＞F2． 

故选 A． 

12. 【答案】C 

【解析】A、由于 A 漂浮，所以ρA<ρ 水；由于 B 悬浮，所以ρB=ρ 水；因此可以得出 

ρA<ρB，A 错误； 

B、由于 A 漂浮，所以 A 所受的浮力等于自身重力；由于 B 悬浮，所以 B 所受的浮

力等于 B 自身重力；又由于二者质量相等，二者的重力相等，所以二者所受的浮力相

等；B 错误； 

C、由于二者所受的浮力相等，根据 F 浮=ρ 水 gV 排可知，二者排开水的体积相等，C 正

确； 

D、由于 B 下表面所处的深度比 A 下表面所处的深度大，根据 p=ρgh 可知 pA<pB，

D 错误. 

故选 C. 
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